

七台河市桃山区人民法院持续释放服务企业效能,以司法“心”举措护航经济发展、保障企业权益。

多元调解让企业更放心。积极践行新时代“枫桥经验”,依托“分调裁审”改革,创新“速裁+调解”模式,将电子送达与调解有机结合,实现立案、调解、速裁、审判高效衔接,提升商事纠纷化解效率,增强企业获得感。

嘉荫县人民法院始终加强新时代人民法院文化建设,坚持以文化人,以文赋能。

不断培养法院人文精神,厚植司法人文情怀,以文化软实力一体推进政治素质、业务素质、职业道德素质融合发展,锤炼堪当时代重任的龙江法院铁军。延伸

依安县人民法院紧扣省法院新时代龙法“文化铸品”建设要求,以“初心·依燃”党建品牌为引领,深耕司法文化建设,将文化软实力转化为司法为民硬支撑。

深化思想政治建设,筑牢忠诚之魂。坚持把政治建设摆在首位,建立“党组领导+支部研学+党员自学”机制,通过红色

“您好,请问您需要办理什么业务?”立案工作人员将纸条推到当事人面前,对面的听障群众接过笔,在纸上快速写下“我要起诉,需要提交什么材料”。没有言语交流,没有声音传递,纸、笔成为最温暖的沟通纽带。

一片菜地,因邻居赵某的频频“光顾”,变成了令人头疼的“垃圾堆”。原告吴某多次劝阻,换来的却是激烈的口角与日渐激化的矛盾。最终,一场在自家门口的相遇让冲突彻底爆发,赵某拾起砖头将吴某打伤,邻里情分也随之破碎。

案件诉至东宁市人民法院,摆在法官

今年以来,南岔县人民法院多措并举,推动“枫和南岔”矛盾纠纷调解品牌落地生根。

在诉讼服务中心设置党员先锋岗,由党员法官带头开展调解工作,不断提升群众满意度;持续加强综治中心分流

蓬勃发展的旅游业对扩大内需、促进消费发挥了积极作用,但与此同时,涉旅交通事故纠纷也呈现多发态势,游客异地维权时间紧、赔付执行难等问题凸显。

为破解痛点,丰林县人民法院联合县交警大队创新“警法联动+诉前保全”模

肇州县人民法院为实现把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态,将新时代“枫桥经验”融入上门立案、先行调解、巡回审判的躬身实践中,为县域经济高质量发展营造安全稳定的社会环境和法治环境。

为执行省法院和哈铁中院的“交叉执行”工作部署,解决异地执行难题,齐齐哈尔铁路运输法院于11月13日开展集中攻坚行动。院领导张劲松、温宇顺带队,执行干警采取分类施策,提升执行质效。

2025年前三季度,讷河市人民法院执行局以“三大抓手”深入推进“雷霆2025”专项行动。

前三季度累计执结案件2299件,刚柔并济,践行善意文明执行,压缩“老赖”生存空间,对有履行意愿但暂时困

提升服务效能护航企业发展

智慧诉讼让立案更省心。持续推进一站式诉讼服务体系建设,实现快速立案、高效审理、及时执行。依托智慧法院平台,整合诉讼服务大厅、移动终端、12368热线等功能,真正实现“数据多跑路、企业少跑腿”。

繁简分流让审判更尽心。深化“速裁快审,繁案精审”机制,精准响应企业司法需求。注重规范市场秩序,降低涉诉成本,减轻企业诉讼负担。

善意执行让权益保障更用心。兼顾效率与温度,着力破解“执行难”问题。坚

持失信惩戒与信用修复并重,精准适用限制措施,引导企业诚信经营,助推社会信用体系建设。

精准普法让服务更贴心。组织审判骨干围绕企业高频法律需求靶向普法,结合审判实践讲解风险防控要点,发放《企业风险提示》,帮助企业识别经营中的法律风险,提升风险防范能力。

(朱翔宇)

双轮驱动激活司法新动能

质、业务素质、职业道德素质融合发展,锤炼堪当时代重任的龙江法院铁军。延伸

司法服务触角,结合地域特点、案件类型打造“嘉里嘉外”司法品牌,用“人民调解

工作室”“法护旅途”等特色举措,让法治文化接地气、入人心。以文化软实力凝聚司法共识,实现审判质效与公信力双提升,让公平正义浸润群众生活。

(赵雅雯)

党建品牌引领深耕文化建设

基地研学等形式,每年开展集中学习20余场次,并结合警示教育案例召开专题大会,筑牢干警思想防线。

抓实机关党建文化建设,凝聚队伍

合力。推行“支部建在庭上、党徽亮在岗位上”机制,组建党员法官办案团队。打造集党建活动室、图书馆、荣誉室于一体的党建文化阵地,通过廉洁书画创作等形

式,营造风清气正的政治生态。

推进法治文化建设,厚植为民底色。打造“沉浸式”法治文化体验区,创新“公众开放日+观摩庭审+法治宣讲”模式,持续开展送法进校园、进企业等“法律七进”活动,让群众感受到法治温度。

(郝焱)

立案窗口笔谈沟通温情受理

林口县人民法院立案窗口接待人员,耐心通过文字询问案情、告知立案流程、讲解法律规定,逐一回应当事人的疑问。

当事人是两名听障人士,第一次来法院进行立案,对程序和诉讼内容都不太清楚,工作人员悉心解答,从诉讼材料的准备清

单到权利义务的告知说明,从案件受理的流程指引到后续程序的衔接提示,每一个关键信息都清晰呈现在纸上,确保听障当事人“看得懂、能理解、会配合”。切实保障每一位当事人的合法权益都能得到平等保护。

(陈玺阳)

法官暖心调解邻里纠纷化解

眼前的,是一道情与法的难题:事实清楚,判决容易,但相邻而居的两人,往后难道真要“老死不相往来”?法官没有就案办案,而是决定深入化解这场邻里“心头

刺”。他分别与双方“背对背”沟通;对赵某,释法说理,讲清法律责任;对吴某,耐心倾听,引导理性维权。多次调解下,赵某的态度从抵触转为诚恳认错,吴某也放

下了心中块垒。

最终在法庭上,赵某不仅向吴某真诚道歉,更当庭点清6500元赔偿金,亲手交到对方手中。一场看似无解的邻里纠纷,在法官的暖心调解下,实现了案结、事了、人和。

(葛生磊)

推动矛盾纠纷调解品牌落地

工作,依托“龙法”和“云法庭”靠前化解群众纠纷;在一楼设置先行调解工作室,组建“专兼结合,以专为主”的调解团队,依

据县域案件特点,制定《南岔县人民法院先行调解制度》,形成邻里纠纷“三老评理法”、物业纠纷“四方共治法”等特色类

案解纷模式,充分发挥类案示范作用。

品牌创建以来,他们开展调解指导

132次,依托先行调解化解案件220件,发

放普法宣传材料2000余份,惠及群众

5000余人,民事案件调解撤诉率达85.34%

(王榕)

联动处置涉旅交通事故纠纷

式,制定《涉旅交通事故诉前保全警法协

同步核实肇事方车辆、账户等线索,告

申请一裁定执行”无缝衔接。两部门还构

建“交警队初调+法院精调”分层调解模

式,柔性化解纠纷,强化释法说理,以高效

法治服务护航县域文旅高质量发展,让游

客玩得安心、游得舒心。

(洪静)

上门立案先行调解巡回审判

年过八旬的李大爷因腿脚不便,为赡养问题犯了难。立案庭开启“绿色通道”,主动上门立案。对事实清楚、争议不

大、法律关系明确的案件,则将案件繁简分流并精准引导至先行调解环节。对于

期攻坚,目前速裁团队联合派驻调解员化

解适宜调解类案件706起。同时适时选取

具有典型意义的案件启动巡回审判程序,

将法庭直接设到村镇社区、田间地头,以司

法“温度”守护万家灯火。

(李伯鸿)

开展集中攻坚提升执行质效

行动针对执行案件中的送达难题、财

产线索隐匿和跨区域协作问题,执行团队

大、法律关系明确的案件,则将案件繁简

分流并精准引导至先行调解环节。对于

调解未果的案件,则及时移交速裁团队限

时,注重提升干警保密意识与技能,

将保密知识纳入党组学习重点,组织

专题培训,观看警示教育片,全员签订保

密承诺书。2025年以来,新入职8名干

警均接受保密培训,党组已3次学

优化服务巩固专项行动成果

难的被执行人,通过分期履行等方式化

解矛盾,促成38件案件达成和解协议,

模式,快速冻结、扣划被执行人财产。

讷河市人民法院将持续强化执行工

作,优化服务举措,巩固“雷霆行动”成

果,努力让人民群众在每一个司法案件中感

受到公平正义。

(汪佳琪)

提倡勤俭节约反对铺张浪费

行动针对执行案件中的送达难题、财

产线索隐匿和跨区域协作问题,执行团队

求,化解矛盾,优化执行流程,加速案件解

决。

院领导亲自参与,展现“头雁效应”,

将“如我在执”理念融入执行,既展现司

法权威,又化解对立情绪。此次攻坚行

动不仅高效推进案件办理,还强化了社

会公平正义,积累了交叉执行的宝贵经

验。

(刘常虹)

文明用餐反对铺张浪费

能,破解查人找物难题,上线“财产线索

转接中心”,利用“执行接待制度”拓宽

线索来源,结合“线上查控+线下调查”

模式,快速冻结、扣划被执行人财产。

讷河市人民法院将持续强化执行工

作,优化服务举措,巩固“雷霆行动”成

果,努力让人民群众在每一个司法案件中感

受到公平正义。

(汪佳琪)

提升服务效能护航企业发展

智慧诉讼让立案更省心。持续推进一

站式诉讼服务体系建设,实现快速立

案、高效审理、及时执行。依托智慧法院

平台,整合诉讼服务大厅、移动终端、12368热线等功能,真正实现“数据多跑路、企业少跑腿”。

繁简分流让审判更尽心。深化“速裁

快审、繁案精审”机制,精准响应企业司

法需求。注重规范市场秩序,降低涉诉成

本,减轻企业诉讼负担。

(朱翔宇)

党建品牌引领深耕文化建设

基地研学等形式,每年开展集中学习20余

场次,并结合警示教育案例召开专题大

会,筑牢干警思想防线。

抓实机关党建文化建设,凝聚队伍

合力。推行“支部建在庭上、党徽亮在岗

位上”机制,组建党员法官办案团队。

打造集党建活动室、图书馆、荣誉室于一

体的党建文化阵地,通过廉洁书画创作等

形式,营造风清气正的政治生态。

(郝焱)

立案窗口笔谈沟通温情受理

林口县人民法院立案窗口接待人员,耐心通过文字询问案情、告知立案流程、讲解法律规定,逐一回应当事人的疑问。

当事人是两名听障人士,第一次来法院进行立案,对程序和诉讼内容都不太清楚,工作人员悉心解答,从诉讼材料的准备清

单到权利义务的告知说明,从案件受理的流程指引到后续程序的衔接提示,每一个关键信息都清晰呈现在纸上,确保听障当事人“看得懂、能理解、会配合”。切实保障每一位当事人的合法权益都能得到平等保护。

(陈玺阳)

党建品牌引领深耕文化建设

基地研学等形式,每年开展集中学习20余

场次,并结合警示教育案例召开专题大

会,筑牢干警思想防线。

<p